

9/17 主日崇拜

講題：聖經中的小人物

前言：成功神學 vs 庶民神學

成功神學

一個多世紀以前，司布真（**Charles Spurgeon**）在對當時基督教世界規模最大的教會講道時說：「我相信，對任何基督徒而言，以積累財富為目標都是反基督教的，也是邪惡的。你可能會說：『難道我們不能盡我們所能去爭取所有我們可以得到的錢財嗎？』你可能會這樣做，我不能懷疑，你這樣做的時候也可能是為著神的緣故。但是我說的是，基督徒以累積財富為目標是反基督教的。」

今天許多的教會教導一種新的福音。人們已經賦予這個福音很多名稱，比如「宣告就得到」福音、「放膽說出、一把抓住」福音、「健康與財富」福音、「興盛福音」、「成功神學」，以及「積極認信神學」。無論使用什麼名稱，這種「興盛福音或成功神學」的本質都是相同的：神想要所有的信徒身體上健康，物質上富裕，及個人幸福。聽聽他們中最著名的發言人迪爾頓（**Robert Tilton**）所說的話：「我相信，上帝希望所有人都能成功，這是神的旨意，因為我從他的話語中看到了這一點，不是因

為這已經在很多人身上很強烈地表明出來了。我不看人，只看那賜我權柄得財富的神。」教導成功神學的人鼓勵追隨者為物質財富禱告，甚至要求神賜下物質方面的興盛。

成功神學起源於二戰時期的美國，是五旬節派的一個分支。當這一運動在地方教會和「帳篷復興大會」初現端倪時，就隨著廣播和電視的普及而吸引了大量的跟隨者，並且深深影響了上個世紀八十年代的電視福音佈道（televangelism）節目。雖然不是所有成功神學的傳道人都屬於五旬宗或靈恩派（大多數靈恩派和五旬宗的基督徒也和成功神學無關），但這項運動在很大程度上與靈恩派教會有千絲萬縷的聯繫。這使得成功神學吸引了更多的人，在美國、南美以及其他地區得到了更廣的傳播。

羅拔士（Oral Roberts）被認為是現代成功神學之父。隨著「信心醫治」大會的影響力越來越大，他甚至創建了自己的學校——羅拔士大學（ORU）。在鼎盛時期，羅拔士帶領的事工一年的營收可以達到 1.1 億美元。肯尼斯·科普蘭（Kenneth Copeland）是羅拔士大學的學生，曾做過羅拔士的飛行員和司機，也成為了最富有）的成功神學傳道人。這些人為後來在八十年代藉著「電視佈道」而成名的成功神學大師們鋪平了道路，其中包括金·貝克與

妲咪·貝克吉姆 (Jim Bakker, Tammy Faye Bakker)、辛班尼 (Benny Hinn)、帕特·羅伯遜 (Pat Robertson) 和羅伯特·提爾頓 (Robert Tilton)。

成功神學的五個教義上的錯謬

錯謬一：亞伯拉罕之約是一個獲取物質的手段

錯謬二：把耶穌的救贖延伸到物質貧困的「罪」

錯謬三：基督徒奉獻是爲了從神那裡得到物質補償

錯謬四：信心是出於自己的屬靈力量，使人興盛

錯謬五：禱告是迫使神賜下成功的工具

無論是他們談論亞伯拉罕之約，或贖罪，或奉獻，或信心，還是禱告，成功神學的教師們都是把神和人之間的關係變成了一種條件交換式的交易。上帝「淪落爲『宇宙服務員』，只是專注於他的受造物的需求和慾望。」在關於神與人之間的關係上，這是非常不恰當和違背聖經的觀點。

庶民神學 — 平凡門徒的信仰與實踐

I. 亞里達古 (ARISTARCHUS) — 善於治民者

— 與保羅一同作工的人（徒 19：23-41；20：1-6；門 24）

— 與保羅一同坐監的人（徒 27：1、2；西 4：10、11）。

## 提要

亞里達古是住在帖撒羅尼迦的馬其頓人，他是保羅眾多同工之一。保羅第三次旅行佈道來到以弗所時，亞里達古便和他在一起。這是聖經首次提到他。當以弗所的銀匠底米丟挑撥拜偶像的人鬧事時，這群怒氣填胸的暴徒，竟抓住亞里達古推進戲園裏去，後來是以弗所的自治行政官吏出面安撫眾人，才使亞里達古脫離險境（徒 19：24-41）。這是亞里達古第一次為主受逼迫，雖然如此，他並未因此退縮，反而繼續與保羅同工傳福音。

其後亞里達古隨保羅到了希臘。那時保羅想經過馬其頓去耶路撒冷，亞里達古等人便先到特羅亞去等他，後來亞里達古陪保羅由哥林多到耶路撒冷（徒 20：1-6；21：17）相信在一路上，亞里達古成為保羅最好的同工和同伴。故此，保羅在監獄中寫信給腓利門時，特別強調：「與我同工的亞里達古問你安。」（門 24）這對亞里達古是極大的肯定。

亞里達古不單與保羅同工，他甚至與保羅一同坐監。當保羅被押解到羅馬時，亞里達古陪伴保羅坐船去羅馬聽候該撒的審判。（徒 27：1-2）保羅在給歌羅西教會的書信中，特別申明，亞里達古是「與我

一同坐監的」也是「叫我心裏得安慰的」。(西 4：10、11) 保羅一方面要感謝亞里達古陪他坐監，使他心裏得安慰。一方面也要歌羅西的信徒，能學習亞里達古為主受苦的心志。

亞里達古一生事奉主忠心到底，他的信心、愛心、順服可以成為眾信徒的榜樣。上帝常常將不同性格、不同恩賜、不同行事作風的人量在一起事奉，讓我們能彼此幫助鼓勵和扶持。傳說，亞里達古在尼祿掌權時，在羅馬殉道了。

### 省思

1. 亞里達古雖然遭受逼迫甚至差點喪命，他並未退縮，反而繼續勇敢地與保羅到各地傳福音。基督徒應當有隨時為福音、為主受苦的心志。你我有預備好嗎？
2. 保羅稱呼亞里達古為「與我同工的」，這是何等大的肯定。同工的意涵：同心、同行、同苦、同樂、同禱告、同讚美、同事奉、同交通、同擔當、同安慰、同鼓勵、同相愛。你願意成為別人的同工嗎？
3. 亞里達古不單與保羅同工，他甚至與保羅一同坐監。他成為保羅苦難中的安慰（西 4：10-11）求主也幫助我們，能成為別人苦難中的安慰。對於那些受苦的人，再多的話也無濟於事，最大的安慰就是陪伴。

4. 上帝常常將不同的人放在一起事奉，互相學習彼此幫助，鼓勵和扶持。正如彼得所說各人要照所得的恩賜彼此服事，要以謙卑束腰，彼此順服。你願意放下自己和別人一同服事嗎？

## II. 以巴弗提 (EPAPHRODITUS) — 可愛的

— 眾信徒所尊重的人 (腓立比書 2:25-30 ; 4:18)

### 提要

以巴弗提是腓立比教會一位忠心的同工，他名字的意思是「可愛的」。他的為人正如其名，是腓立比教會信徒所信賴和深愛的人。以巴弗提受差遣，帶著腓立比教會的饋贈，到羅馬來看望保羅。以巴弗提不但將禮物贈送保羅，也留在保羅身邊照料他。他一面為保羅的事操心，一面又惦念著教會的事工，不幸因此病倒，且病得幾乎要死。後來蒙上帝的恩典病得痊癒，保羅顧念以巴弗提思鄉之苦，就打發他回去。保羅給腓立比教會寫了一封信，託以巴弗提帶回去，信中特別讚揚以巴弗提，為了基督的工作，不顧惜性命。保羅要他們尊重這樣的人。

保羅給以巴弗提五種不同的描述：(1) 我的兄弟 (2) 與我一同作工 (3) 與我一同當兵 (4) 所差遣的使者 (5) 供給我需用的。這五種不同的描述，代表他不同的特質和事奉。

### 省思

1. 以巴弗提的五種特質：兄弟、同工、戰友、使者、供應者，代表五種不同的事奉和關係，我們擁有多少呢？
2. 「以巴弗提為作基督的工夫，幾乎至死，不顧性命」(腓 2:30) 他的忠心與愛主之心是我們要學習的榜樣。今天的教會多麼需要更多願意負代價，甚至不顧性命的以巴弗提。你我願意成為教會的以巴弗提嗎？
3. 保羅提醒腓立比教會的信徒，要在主裡歡歡樂樂地接待以巴弗提，並且要尊重他。很多時候，教會的弟兄姊妹對那些熱心服事的同工有太多的批評指責，太少的讚美和尊重。這是我們應該學習的。  
「弟兄們！我們勸你們敬重那在你們中間勞苦的人，就是在主裡面治理你們、勸戒你們的。又因他們所作的工，用愛心格外尊重他們」(帖前 5:12-13)